

贝鲁特大爆炸早有预警

黎巴嫩多名官员和知情人士5日说,贝鲁特港口区仓库爆炸事件“是可以预见的”,过去6年来多次有人发出预警。

这起悲剧已造成135人死亡,大约5000人受伤,数十人下落不明。贝鲁特省长马尔万·阿卜德说,贝鲁特市半数以上区域受爆炸冲击,多达30万人的住房受损,经济损失预计超过30亿美元。

多次发出预警

英国《卫报》援引知情人士的话报道,爆炸仓库距离居民区不到100米,大约2750吨硝酸铵自2014年起便储存在此处仓库。

多家媒体报道,一艘俄罗斯货船2014年搭载这批硝酸铵,在贝鲁特港口遭扣押,黎巴嫩当局把没收的硝酸铵储存在港口区仓库。围绕扣船理由存在多种说法和猜测,包括货船因质量缺陷不适宜远航、船方拖欠贝鲁特港口费用等。

黎巴嫩海关总署署长巴德里·达希尔5日告诉媒体,海关部门2014年以来6次向司法部门发送文件,警告说港口仓库存放大量硝酸铵构成安全隐患。

“我们要求运走这批硝酸铵,但是事情不了了之。”达希尔说,“至于为什么会这样,接下来将由专家和有关各方调查认定。”

一名不愿公开姓名的消息人士告诉路透社,一个检查组6个月前检查这批硝酸铵,警告说如果不将这些危险化学品转移到更合适地点,一旦发生爆炸,可能“炸毁整个贝鲁特”。

另一名消息人士说,黎巴嫩多个委员会和一些法官曾收到过有关这批硝酸铵的预警信息,但是“没人采取措施”。

消息人士说,贝鲁特港口区第9号仓库4日最先起火,火势蔓延到储存硝酸铵的第12号仓库,导致剧烈爆炸。黎巴嫩当局正在调查起火原因。

黎巴嫩内阁5日决定软禁2014年以来分管贝鲁特港仓储和安全的多名官员,由军队看守,直至确定爆炸事件责任人。

货船船长发声

一些媒体前些年采访被扣货船船员后曾描述:“这艘货船犹如一个‘浮在水面的炸弹’,船员就生活在炸弹上面。”

船长鲍里斯·普罗科舍夫5日接受自由欧洲电台采访时说,货船2014



8月5日在黎巴嫩首都贝鲁特拍摄的在爆炸中受损的一幢大楼。

年是因欠费被黎巴嫩海关方面扣押,他联络船主伊戈尔·格列丘什金,但是格列丘什金没能解决纠纷。

一名律师曾于2015年在一份法律文件里说,这些船员多数是乌克兰人,货船遭扣期间被黎巴嫩当局勒令生活在船上,将近1年后才重获自由。据这名律师所知,货船搭载的硝酸铵后来遭黎巴嫩方面没收,储存在贝鲁特港口区仓库。

普罗科舍夫说:“船主抛弃了这艘货船……船主也抛弃了我们这些船员。我们不得不在‘火药桶’上生活了10个月。”

按照国际运输工人联合会说法,货船拖欠贝鲁特港口10万美元费用,是扣船原因之一。

爆炸关联“渎职”

消息人士5日披露,初步调查结果显示,黎巴嫩相关部门多年来没有

对首都贝鲁特港口仓库存放的危险化学品采取妥善处理措施,是前一天大爆炸的原因之一。

一名了解调查进程的官员告诉路透社记者,9号仓库起火,蔓延至12号仓库,后者存放着硝酸铵。多年来,相关部门和人员对这些易爆化学品坐视不管,“这是渎职”。

硝酸铵可用于制造化肥或炸药。黎巴嫩总统米歇尔·奥恩和其他政府官员先前说,大约2750吨硝酸铵存放在港口区仓库已经6年。

另一名不愿公开姓名的消息人士披露,一个检查组6个月前检查了这些危险化学品,警告它们一旦爆炸,可能“炸毁整个贝鲁特”。

根据Shiparrested网站信息,2013年9月,一艘悬挂摩尔多瓦国旗的货轮出现故障,停靠在贝鲁特。这艘货轮运载2750吨硝酸铵,从格鲁吉亚前往莫桑比克。黎巴嫩方面检查这艘船后禁止它继续航行,船主随后弃

船,硝酸铵被转至贝鲁特港仓库存放。

贝鲁特港总经理哈桑·库雷特姆和黎巴嫩海关总署署长巴德里·达希尔分别告诉媒体,他们多次请求司法部下令处理这些危险品,但司法部没有采取行动。

“我们请求把它们重新出口,但没有实现。”达希尔说。库雷特姆说,知道硝酸铵是危险品,但没想到“能到这种程度”。

黎巴嫩总统奥恩5日在紧急内阁会议上说,将尽快查清这起事件并公布调查结果,对责任人“施以最严厉惩处”。

贝鲁特实施紧急状态

黎巴嫩政府5日宣布,即日起在首都贝鲁特实施紧急状态,为期两周。

黎巴嫩政府当天召开紧急会议,

宣布贝鲁特为受灾城市,在贝鲁特实施为期两周的紧急状态,由军方监督实施。政府同时敦促有关部门采取措施救助灾民,包括向无家可归者开放学校、酒店等场所,并确保民生物资供应等。

黎总理哈桑·迪亚卜说,对爆炸展开调查是当前第一要务,应尽快取得结果。黎巴嫩内政部长穆罕默德·法赫米表示,调查将耗时5天,调查结果将是“透明的”。

5日是黎巴嫩全国哀悼日,黎巴嫩所有政府机构降半旗志哀。

包括法国、卡塔尔、伊朗、塞浦路斯、科威特、俄罗斯等在内的多个国家已宣布向黎巴嫩提供医疗和人道援助。法国两架军机搭载55人和大约15吨仪器装备以及一个移动医疗中心,于5日抵达贝鲁特机场;卡塔尔一架运载医疗物资的飞机当天也飞抵贝鲁特;伊朗、塞浦路斯向黎巴嫩派遣了医疗队或搜救队。

多国城市“点亮”黎巴嫩国旗

以色列特拉维夫市政府当地时间5日晚用投影在市政大楼外墙上打出黎巴嫩国旗图案,为一天前遭遇惨烈大爆炸的黎巴嫩民众打气。

以黎两国处于敌对状态。作为以色列经济中心,特拉维夫市这一举动实属罕见。以色列总理本雅明·内塔尼亚胡当天重申,愿援助受爆炸影响的黎巴嫩民众。

美国有线电视新闻网报道,以色列国防部长本尼·甘茨和外交部长加比·阿什克纳齐4日傍晚共同宣布,愿向黎巴嫩政府提供医疗协助,救治在爆炸中受伤民众。部分以色列医院也接到通知,准备好收治在爆炸中受伤的联合国人员。

目前暂不清楚黎巴嫩是否已接受以方援助。

以色列之外,多个中东国家表达哀悼,火速驰援。巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯宣布5日为

全国哀悼日,要求降半旗以示与黎巴嫩团结。加沙地带南部拉法难民营的巴勒斯坦民众当天举着黎巴嫩国旗和蜡烛游行。而在汉尤尼斯,一些巴勒斯坦居民自发组织献血活动。当地官员告诉法新社,正和国际红十字与红新月运动合作,把民众捐赠的血液送往黎巴嫩救助伤者。

社交媒体图片显示,位于阿拉伯联合酋长国迪拜的世界最高建筑哈利法塔和位于埃及开罗的吉萨金字塔5日也“点亮”黎巴嫩国旗。

另外,卡塔尔和科威特已向黎巴嫩运送移动医院设备等医疗装备,以缓解当地医疗系统压力。一架搭载数十名搜救人员的希腊军用运输机已抵达贝鲁特机场。阿尔及利亚也宣布提供人道援助和建筑材料,并派遣医疗和消防人员。

本版稿件文图均据新华社



8月5日,科威特地标性建筑科威特塔点亮黎巴嫩国旗样式的灯光。